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1. Do not open the booklet unless you are 

asked to do so. 

 1. iz’u&iqfLrdk dks rc rd u [kksysa tc rd vkils dgk 

u tk,A 

2. The booklet contains 60 questions. 

Examinee is required to answer any 50 

questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 

more than 50 questions are attempted by 

student, then the first attempted 50 

questions will be considered for evaluation. 

All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 

gy djuk gS  iz’u&iqfLrdk ij ughaA ;fn Nk= }kjk 

50 ls vf/kd iz’uksa dks gy fd;k tkrk gS rks izkjfEHkd 

gy fd;s gq, 50 mŸkjksa dks gh ewY;kadu gsrq lfEefyr 

fd;k tk,xkA lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

3. Examine the Booklet and the OMR Answer-

Sheet very carefully before you proceed. 

Faulty question booklet due to missing or 

duplicate pages/questions or having any 

other discrepancy should be got 

immediately replaced. 

 3. iz’uksa ds mŸkj vafdr djus ls iwoZ iz’u&iqfLrdk rFkk 

OMR vkUlj&’khV dks lko/kkuhiwoZd ns[k ysaA nks”kiw.kZ 

iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. okuLifrd izlkj.k dh nkc dh fdl fof/k esa 

^LQSxue ekWl* ?kkl dk mi;ksx fd;k tkrk  

gS \ 

 
1. In which ‘Layering’ method of 

propagation Sphagnum moss grass is 

used ? 

(A) fljk nkc  (A) Tip layering 

(B) Vhyk nkc  (B)  Mound layering 

(C) ok;q nkc  (C)  Air layering 

(D) [kkbZ nkc  (D)  Trench layering 

2. ^LVªkcsjh* dk O;kolkf;d izlkj.k gksrk gS % 
 

2. ‘Strawberry’ is commercially propagated 

by : 

(A) mifjHkwLrkjh }kjk  (A) Runner 

(B) vUr%HkwLrkjh }kjk  (B)  Sucker 

(C) HkwLrkjh }kjk  (C)  Stolon 

(D) HkwLrkfjdk }kjk  (D)  Offsets 

3. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dUn }kjk izLkkfjr 

gksrk gS \ 

 
3. Which of the following is propagated by 

tuber ? 

(A) vkyw  (A) Potato 

(B) jrkyw  (B)  Dioscorea 

(C) dSysfM;e  (C)  Caladium 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

4. :VsDl@vkbZ- ch- ,- gkWekZsu esa gksrk gS % 
 

4. Rootex/IBA hormone contains : 

(A) vkWfDtu  (A) Auxin 

(B) lkbVksdkbfuu  (B)  Cytokinin 

(C) ftczsfyu  (C)  Gibberellin 

(D) bZFkhyhu  (D)  Ethylene 
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5. dkV&Nk¡V dh fdl fof/k esa] Qy o`{k ds Qyr 

{ks= esa Hkkstu dk ,d=hdj.k gksrk gS \ 

 
5. Which method of pruning is adopted for 

accumulation of carbohydrate in fruiting 

zone of the plant ? 

(A) oy;u  (A) Ringing 

(B) foiVu  (B)  Stripping 

(C) oy;ekj.k  (C)  Girdling 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

6. y?kqi=d ,oa eDds dk lQsn dfydk jksx 

fdl rRo dh deh ds dkj.k gksrk gS \ 

 
6. Little leaf and white bud of corn disease 

is caused by deficiency of : 

(A) yksgk  (A) Iron 

(B) ftad  (B)  Zinc 

(C) cksjksu  (C)  Boron 

(D) dSfY’k;e  (D)  Calcium 

7. ftad rRo dh deh ifjyf{kr djus okyk 

^lwpd ikS/kk* gS % 

 
7. ‘Indicator Plant’ for zinc deficiency is : 

(A) tbZ  (A) Oats 

(B) eDdk  (B)  Maize 

(C) vylh  (C)  Flax 

(D) ehBs pqdUnj  (D)  Sugarbeet 

8. xSlh; gkWeksZu gS % 
 

8. Gaseous hormone is : 

(A) vkWfDtu  (A) Auxin 

(B) lkbVksdkbfuu  (B)  Cytokinin 

(C) ,fFkyhu  (C)  Ethylene 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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9. ^iŸkh vyxko* dk dkj.k gS % 
 

9. ‘Leaf Abscission’ is caused by : 

(A) vClhfld vEy  (A) Abscisic acid (ABA) 

(B) bZFkhyhu  (B)  Ethylene 

(C) vClhfld vEy ,oa bZFkhyhu nksuksa  (C)  Both Abscisic acid and Ethylene  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. HksM+ ,oa cdjh dh [kkn esa u=tu] QkWLQksjl 

,oa iksVk’k izfr’kr Øe’k% gksrk gS % 

 
10. Sheep and Goat manures contain 

..............% NPK respectively. 

(A) 2-4-6  (A) 2-4-6 

(B)  4-6-4  (B)  4-6-4 

(C)  5-4-2  (C)  5-4-2 

(D)  3-1-2  (D)  3-1-2 

11. fuEufyf[kr gjh [kkn okyh Qlyksa esa e`nk esa 

vf/kdre u=tu fLFkjhdj.k ¼izfr gs-½ djus 

okyh Qly gS % 

 
11. Which of the following green manure 

crop can fix maximum nitrogen/ha. ? 

(A) <Sapk  (A) Dhaincha 

(B) lubZ  (B)  Sunhemp 

(C) Xokj  (C)  Cluster bean 

(D) yksfc;k  (D)  Cowpea 

12. fuEufyf[kr QkWLQksjl/kkjh moZjdksa esa 

QkWLQksjl rRo dk izeq[k lzksr gS % 

 
12. Choose the best source of phosphorus 

nutrient from the following manures : 

(A) eNyh [kkn  (A) Fish meal 

(B) [kwu [kkn  (B)  Blood meal 

(C) gM~Mh [kkn  (C)  Bone meal 

(D) ek¡l [kkn  (D)  Meat meal 
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13. ^veksfu;e QkWLQsV* moZjd esa QkWLQksjl dh 

ek=k gksrh gS % 

 
13. ‘Ammonium Phosphate’ contains 

phosphorus : 

(A) 15%  (A) 15% 

(B)  20%  (B)  20% 

(C)  25%  (C)  25% 

(D)  30%  (D)  30% 

14. moZjd] ftlesa de&ls&de nks eq[; iks‛kd rRo 

gksrs gSa] dgykrk gS % 

 
14. Fertilizer which contains at least two 

major nutrients, is known as : 

(A) lk/kkj.k moZjd  (A) Straight fertilizer 

(B) iw.kZ moZjd  (B)  Complete fertilizer 

(C) fefJr moZjd  (C)  Mixed fertilizer 

(D) ;kSfxd@tfVy moZjd  (D)  Complex/compound fertilizer 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,dchti=h Qy 

ugha gS \ 

 
15. Which of the following is not a 

monocotyledonous fruit ? 

(A) [ktwj  (A) Datepalm 

(B) vkM+w 
 (B)  Peach 

(C) dsyk  (C)  Banana 

(D) vuUukl  (D)  Pineapple 
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16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vlR; Qy lewg  

gS \ 

 
16. Which of the following groups is false 

fruit group ? 

(A) ve#n ,oa vkM+w  (A) Guava and Peach 

(B) vywpk ,oa [kqckuh  (B)  Plum and Apricot 

(C) lsc ,oa uk’kikrh  (C)  Apple and Pear 

(D) cknke ,oa v[kjksV  (D)  Almond and Walnut 

17. ^dej[k Qy* dk dqy gS % 
 

17. Star fruit (Averrohoa carambola) belongs 

to family : 

(A) ,sukdkfMZ,lh  (A) Anacardiaceae 

(B) dSjhdslh  (B)  Caricaceae 

(C) vksfy,lh  (C)  Oleaceae 

(D) vkWDthyhMslh  (D)  Oxilidaceae 

18. fuEufyf[kr Qyksa esa lcls iqjkuk Qy gS % 
 

18. Which of the following is the oldest  

fruit ? 

(A) [ktwj  (A) Datepalm 

(B) dsyk  (B)  Banana 

(C) lsc  (C)  Apple 

(D) vke  (D)  Mango 
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19. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Qy vØkafrd 

‘oklh Qy gS \ 

 
19. Which of the following is a non-

climacteric fruit ? 

(A) yhph  (A) Litchi 

(B) vke  (B)  Mango 

(C) ve:n  (C)  Guava 

(D) vathj  (D)  Fig 

20. m|ku foKku dh og ‘kk[kk tks fd vyad`r 

ikS/kksa ds mRiknu ls lEcfU/kr gS % 

 
20. Ornamental plant production comes 

under horticulture branch : 

(A) ikseksykWth  (A) Pomology 

(B) ¶yksjhdYpj  (B)  Floriculture 

(C) vksysjhdYpj  (C)  Olericulture 

(D) lsjhdYpj  (D)  Sericulture 

21. ^bf.M;u gkWVhZdYpj* if=dk izdkf’kr dh xbZ 

gS % 

 
21. Journal ‘Indian Horticulture’ is published 

by : 

(A) vkbZ- ,- vkj- vkbZ- }kjk  (A) IARI 

(B) vkbZ- vkbZ- ,p- vkj- }kjk  (B)  IIHR 

(C) vkbZ- lh- ,- vkj- }kjk  (C)  ICAR 

(D) vkbZ- ,l- ,p- ,l- }kjk  (D)  ISHS 
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22. ^’khrks‛.k Qyksa dk jktk* dgykrk gS % 
 

22. ‘King of Temperate Fruits’ is called : 

(A) vke  (A) Mango 

(B) lsc  (B)  Apple 

(C) dhoh Qy  (C)  Kiwi fruit 

(D) vkM+w 
 (D)  Peach 

23. yhph dk [kk;k tkus okyk Hkkx gS % 
 

23. The edible part of Litchi is : 

(A) isjhdkiZ  (A) Pericarp 

(B) fxjh  (B)  Kernel 

(C) ,sfjy  (C)  Aril 

(D) iq‛iklu  (D)  Thalamus 

24. ^tjk;qtrk* ik;h tkrh gS % 
 

24. ‘Vivipary’ is observed in : 

(A) dVgy esa  (A) Jackfruit 

(B) ve:n esa  (B)  Guava 

(C) csj eas  (C)  Ber 

(D) csy eas  (D)  Bael 

25. iyokj eq[; :i ls de djus ds fy;s mi;ksx 

fd;k tkrk gS % 

 
25. Mulches are mainly used to reduce : 

(A) ok‛iksRltZu gkfu  (A) Transpiration loss 

(B) ok‛ihdj.k gkfu  (B)  Evaporation loss 

(C) ok‛iu&mRltZu gkfu  (C)  Evapo-transpiration loss 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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26. ^ifjiDo v.Mk’k;* dgykrk gS % 
 

26. ‘Ripened ovary’ is called as : 

(A) iq‛i  (A) Flower 

(B) Qy  (B)  Fruit 

(C) cht  (C)  Seed 

(D) Hkzw.k  (D)  Embryo 

27. ^nqzr’khru {kfr* eq[; :i ls gksrh gS % 
 

27. ‘Chilling injury’ is common in : 

(A) ‘khrks‛.k Qy esa  (A) Temperate fruits 

(B) m‛.k Qy esa  (B)  Tropical fruits 

(C) miks‛.k Qy esa  (C)  Sub-tropical fruits 

(D) m‛.k ,oa miks‛.k Qy nksuksa esa  (D)  Both Tropical and Sub-tropical 

fruits  

28. ikS/kksa esa f’k[kj izHkqRo fu;af=r djus okyk 

gkWeksZu gS % 

 
28. Hormones which control/inhibit apical 

dominance in plant is : 

(A) vkWfDtu  (A) Auxins 

(B) vClhfld vEy  (B)  ABA 

(C) ftczsfyu  (C)  Gibberellins 

(D) lkbVksdkbfuu  (D)  Cytokinins 
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29. ^uhcw* gS % 
 

29. ‘Citrus’ is a : 

(A) csjh Qy  (A) Berry fruit 

(B) ikse Qy  (B)  Pome fruit 

(C) Mªwi Qy  (C)  Drupe fruit 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk e#n~fHkn dk 

mnkgj.k gS \ 

 
30. Which of the following is the example of 

xerophytes ? 

(A) dsyk  (A) Banana 

(B) vkM+w 
 (B)  Peach 

(C) csj  (C)  Ber 

(D) iihrk  (D)  Papaya 

31. ^ikWeksykWth* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

31. The term ‘Pomology’ is derived from the : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) xzhd ‘kCn ls  (B)  Greek word 

(C) vaxzsth ‘kCn ls  (C)  English word 

(D) ijf’k;u ‘kCn ls  (D)  Persian word 
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32. vf/kdre foVkfeu&lh ;qDr Qy gS % 
 

32. Maximum ‘Vitamin-C’ containing fruit is : 

(A) vk¡oyk  (A) Aonla 

(B) ve:n  (B)  Guava 

(C) ckjcsMksl psjh  (C)  Barbados cherry 

(D) ehBh psjh  (D)  Sweet cherry 

33. vkbZ- lh- ,e- vkj- us izfr O;fDr izfrfnu Qy 

dh vuq’kalk dh gS % 

 
33. ICMR recommends the use of fruit per 

capita per day is : 

(A) 80 xzke  (A) 80 g 

(B) 120 xzke  (B)  120 g 

(C) 280 xzke  (C)  280 g 

(D) 300 xzke  (D)  300 g 

34. orZeku le; esa lajf{kr [ksrh esa vxz.kh ns’k gaS % 
 

34. At present, leading countries in protected 

cultivation are : 

(A) btjkby ,oa felz  (A) Israel and Egypt 

(B) Lisu ,oa dukMk  (B)  Spain and Canada 

(C) phu ,oa tkiku  (C)  China and Japan 

(D) vesfjdk ,oa baXyS.M  (D)  U. S. A. and England 

35. ^yksgk* dk le`) lzksr gS % 
 

35. The rich source of ‘Iron’ is : 

(A) yhph  (A) Litchi 

(B) v[kjksV  (B)  Walnut 

(C) dSaFk  (C)  Wood Apple 

(D) djkSank ¼lw[kk½  (D)  Karonda (dry) 
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36. jksi.k dh dkSu&lh mPp l?kurk i)fr esa izfr 

gsDVs;j vf/kdre o`{k jksfir gksrs gSa \ 

 
36. In which High Density Planting (HDP) 

system maximum trees/ha. occur in ? 

(A) e/;e mPp l?kurk i)fr  (A) Medium HDP system 

(B) vuqdwyre mPp l?kurk i)fr  (B)  Optimum HDP system 

(C) ehMks vkWpZfM±x mPp l?kurk i)fr  (C)  Meadow orcharding HDP system 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

37. Qyksa ,oa ‘kkdksa dks lqj{kkRed Hkkstu dgk 

tkrk gS] D;ksafd ;s le`) gSa % 

 
37. Fruits and vegetables are known as 

protective food because they are rich in : 

(A) dkcksZgkbMªsV ,oa izksVhu  (A) Carbohydrate and Protein 

(B) izksVhu ,oa js’kk  (B)  Protein and Fiber 

(C) foVkfeUl ,oa [kfut yo.k  (C)  Vitamins and Minerals 

(D) olk ,oa [kfut yo.k  (D)  Fat and Minerals 

38. laxzfFkr@la;qDr Qy dk mnkgj.k gS % 
 

38. The example of composite/multiple fruit 

is : 

(A) ‘kjhQk  (A) Custard Apple 

(B) vuUukl  (B)  Pineapple 

(C) LVªkcsjh  (C)  Strawberry 

(D) [kqckuh  (D)  Apricot 

39. ^,sikslk;uslh* dqy dk Qy gS % 
 

39. Fruit belonging to ‘Apocynaceae’ family 

is : 

(A) iihrk  (A) Papaya 

(B) djkSank  (B)  Karonda 

(C) ‘kgrwr  (C)  Mulberry 

(D) vk¡oyk  (D)  Aonla 
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40. ^fefJr Qyu* ik;h tkrh gS % 
 

40. Mixed bearing habit occurs in : 

(A) uhcw oxhZ; Qy esa  (A) Citrus fruits 

(B) dej[k Qy esa  (B)  Star-fruit 

(C) vukj esa  (C)  Pomegranate 

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above 

41. Hkkjr esa QyksRiknu ,oa ‘kkdksRiknu ds vxz.kh 

jkT; gSa % 

 
41. The leading fruits and vegetables 

producing states in India are : 

(A) vkU/kz izns’k ,oa if’peh caxky  (A) Andhra Pradesh and West Bengal 

(B) gfj;k.kk ,oa iatkc  (B)  Haryana and Punjab 

(C) xqtjkr ,oa fcgkj  (C)  Gujarat and Bihar 

(D) dsjy ,oa rfeyukMq  (D)  Kerala and Tamil Nadu 

42. nwljs ikS/ks ij mxus okyk ikS/kk dgykrk gS % 
 

42. Plant which grows on another plant is 

called : 

(A) VsjksQkbV  (A) Pterophyte 

(B) fyFkksQkbV  (B)  Lithophyte 

(C) bihQkbV  (C)  Epiphyte 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. ^jkbtkse* :ikUrfjr :i gS % 
 

43. A ‘Rhizome’ is a modified : 

(A) iŸkh dk  (A) Leaf 

(B) rus dk  (B)  Stem 

(C) dfydk dk   (C)  Bud 

(D) tM+ dk  (D)  Root 
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44. iq‛i] ftlesa iaqdslj ,oa L=hdslj nksuksa gksrs gSa] 

dgykrk gS % 

 
44. Flower having both stamens and pistil is 

called : 

(A) iw.kZ iq‛i  (A) Perfect flower 

(B) f}fyaxh iq‛i  (B)  Bisexual flower 

(C) mHk;fyaxh iq‛i  (C)  Hermaphrodite flower 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

45. ijkx dks‛k ls ijkxd.kksa dk L=hdslj ds 

ofrZdkxz rd igq¡puk dgykrk gS % 

 
45. The transference of pollengrain from 

Anther to Stigma of the Pistil is known as : 

(A) ijkx.k  (A) Pollination 

(B) ijkxd  (B)  Pollinator 

(C) ijkxn  (C)  Pollinizer 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

46. eq[; ruk@’kk[kk ls fodflr iq‛iØe dgykrk 

gS % 

 
46. Inflorescence growing directly from a 

woody trunk is called : 

(A) ‘kh‛kZLFk  (A) Terminal 

(B) d{kLFk  (B)  Axillary 

(C) QwyxksHkhor~  (C)  Cauliflorous 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. ^ljl jkse* [kk;k tkus okyk Hkkx gS % 
 

47. ‘Juicy placental hairs’ is the edible part of : 

(A) vuUukl dk  (A) Pineapple 

(B) uhcw oxhZ; Qy dk  (B)  Citrus fruits 

(C) lsc dk  (C)  Apple 

(D) vukj dk  (D)  Pomegranate 
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48. iq‛i dh og n’kk ftlesa iqadslj ,oa L=hdslj 

ds e/; Loijkx.k esa ck/kk gksrh gS] dgykrh gS % 

 
48. When there is some short of barrier 

between stamens and pistil of the same 

flower, such condition is called : 

(A) ledkyiDork  (A) Homogamy 

(B) mUehyijkx.k  (B)  Cleistogamy 

(C) gelk;hijkx.k  (C)  Geitanogamy 

(D) fHkUuofrZDrk  (D)  Herkogamy 

49. iqaiwoZrk n’kk ik;h tkrh gS % 
 

49. ‘Protandry’ condition occurs in : 

(A) dsyk esa  (A) Banana 

(B) ,oksdkMks esa  (B)  Avocado 

(C) v[kjksV esa  (C)  Walnut 

(D) vywpk esa  (D)  Plum 

50. ^nzqr’khru vko’;drk* vko’;d gS % 
 

50. The ‘chilling requirement’ is necessary 

for : 

(A) m‛.k dfVca/kh; tyok;q Qyksa ds fy;s  (A) Tropical climate fruits 

(B) miks‛.k dfVca/kh; tyok;q Qyksa ds fy;s  (B)  Sub-tropical climate fruits 

(C) ‘khrks‛.k tyok;q Qyksa ds fy;s  (C)  Temperate climate fruits 

(D) ‘kq‛d tyok;q Qyksa ds fy;s  (D)  Arid climate fruits 

51. ^vkM+w ,oa LVªkcsjh* Qyksa ds mRiknu gsrq 

mi;qDr tyok;q gS % 

 
51. Suitable climate for production of Peach 

and Strawberry fruits is : 

(A) m‛.k ,oa miks‛.k dfVca/kh; tyok;q  (A) Tropical and Sub-tropical climate 

(B) ‘khrks‛.k ,oa miks‛.k dfVca/kh; tyok;q  (B)  Temperate and sub-tropical climate 

(C) m‛.k dfVca/kh; ,oa ‘kq‛d tyok;q  (C)  Tropical and Arid climate 

(D) lHkh izdkj dh tyok;q  (D)  All type of climate 
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52. uoksn~fHkn ikS/k dk ulZjh ls nwljh D;kjh esa 

LFkkukUrfjr djuk dgykrk gS % 

 
52. The transferring of young seedlings into 

another bed is termed as : 

(A) l[rhdj.k  (A) Hardening 

(B) fojyhdj.k  (B)  Thinning 

(C) mi&jksi.k  (C)  Pricking 

(D) lrgh fcNkou  (D)  Mulching 

53. jksi.k dh fdl i)fr esa oxkZdkj i)fr dh 

rqyuk esa 15% vf/kd ikS/ks jksfir gksrs gSa \ 

 
53. The planting system which 

accommodates 15% more plants than 

square system is : 

(A) vk;rkdkj i)fr  (A) Rectangular system 

(B) ‚kV~Hkqtkdkj i)fr  (B)  Hexagonal system 

(C) iwjd i)fr  (C)  Filler system 

(D) dUVwj i)fr  (D)  Contour system 

54. dsyk dk O;kolkf;d izlkj.k gksrk gS % 
 

54. Banana is commercially propagated by : 

(A) ?kudUn ls  (A) Corm 

(B) vUr%HkwLrkjh ls  (B)  Suckers 

(C) izdUn ls  (C)  Rhizome 

(D) dUn ls  (D)  Tuber 
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55. izlkj.k dh NYyk p’ek fof/k viuk;h tkrh gS % 
 

55. ‘Ring Budding’ method of propagation is 

applied in : 

(A) csj esa  (A) Ber 

(B) vkM+w esa 
 (B)  Peach 

(C) ‘kgrwr esa  (C)  Mulberry 

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above 

56. dyecU/ku dh fdl fof/k esa 7&10 fnu iqjkuk 

ewyòUr mi;ksx esa yk;k tkrk gS \ 

 
56. In which method of grafting 7-10 days 

old root stock is used ? 

(A) e`nq ‘kk[k dyeca/ku  (A) Soft wood grafting 

(B) fofu;j dyeca/ku  (B)  Veneer grafting 

(C) izkadqj dyeca/ku  (C)  Epicatyl grafting 

(D) LQku dyeca/ku  (D)  Cleft grafting 

57. ^’kjhQk* Qy dk dqy gS % 
 

57. ‘Custard Apple’ belongs to family : 

(A) ek;jVslh  (A) Myrtaceae 

(B) ,suksuslh  (B)  Annonaceae 

(C) czksesfy,lh  (C)  Bromeliaceae 

(D) ,sikslk;uslh  (D)  Apocynaceae 

58. Lo&ijkx.k dks lgk;rk iznku djus okyk 

dkjd gS % 

 
58. Choose the factor which is favouring self-

pollination : 

(A) vuqUehyijkx.k  (A) Chasmogamy 

(B) fHkUudkyiDork  (B)  Dichogamy 

(C) Lovfu‛ksP; mHk;fyafxrk  (C)  Herkogamy 

(D) ledkyiDork  (D)  Homogamy 
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59. ^f} flXekW;M* Qy o`f) fr;Zd ik;h tkrh gS % 
 

59. ‘Double sigmoid’ fruit growth curve 

occurs in : 

(A) vkM+w esa  (A) Peach 

(B) vywpk esa  (B)  Plum 

(C) [kqckuh esa  (C)  Apricot 

(D) mi;qZDr lHkh esa  (D)  All of the above 

60. ,sfty ekjesyksl okuLifrd uke gS % 
 

60. Aegle marmelos is the botanical name of : 

(A) csj dk  (A) Ber 

(B) csy dk  (B)  Beal 

(C) dSaFk dk  (C)  Wood apple 

(D) vk¡oyk dk  (D)  Aonla 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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